

„ВМУ „Н. Й. ВАПЦАРОВ“

СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академична длъжност „професор”,
професионално направление “Национална сигурност”, научна специалност
“Военнополитически аспекти на националната сигурност”

обявен в ДВ бр. 5 от 20.01.2015г.

с единствен кандидат: Кирил Николов Колев, доктор на науките.

Член на научен жури: Владимир Денчев Величков, доктор на науките, доцент.

1. Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата

Единствения кандидат в конкурса Кирил Николов Колев, доктор на науките, се представя на конкурса с 26 научни труда. Общият обем е 1110 страници. Общата научна продукция на кандидата се състои от 94 научни труда с общ обем от 3300 страници

По вид научните трудове, представени за конкурса са 1 монография, 1 студия, 3 статии, 18 доклада на научни форуми и 3 учебника. 8 от научните доклади са изнесени на международни научни форуми.

От представените 26 труда. На 15 кандидатът е единствен автор; на 3 е първи автор и на останалите 8 е втори. Това показва, че кандидатът е основен автор на представената за конкурса научна продукция.

Всичките представени трудове са в съответствие с изискванията и аз ги приемам за оценка

Научните трудове могат да се систематизират в следните три научни области и четири професионални направления.

В научна област „Сигурност и отбрана:

- професионално направление „Национална сигурност”; Кандидатът е представил 11 публикации, в това число 1 монография, 1 студия, 7 доклада и 1 статия;

- професионално направление „Военно дело”. Тук са представени 11 публикации - 1 учебник, 9 доклада и 1 статия;

В научна област „Социални, стопански и правни науки”

- професионално направление „Администрация и управление”.

Представени са 3 публикации – 1 учебник, един доклад и една статия

Научна област „Педагогически науки”

- професионално направление „Теория и управление на образованието”, в което е представена 1 публикация – доклад.

Тематиката на трудовете отговаря на направлението и специалността на конкурса и могат да бъдат приети всичките за оценка.

Всички представени трудове представляват научни анализи, свързани с определени проблеми и синтез на изводи, решения, препоръки, подходи и методи за решаване в една или друга степен на проблемите.

Като цяло научната продукция е определено целенасочена и взаимно обвързана. В своята съвкупност трудовете от професионално направление „Национална сигурност” представляват сериозно научно изследване, разкриващо важни страни на

проблемите на използването на ВМС за защита на националната сигурност в различни аспекти, като защитата на инфраструктурни крайбрежни военни и икономически обекти и такива в офшорната зона на страната. Анализирани са проблеми на борбата с пиратството. Проблемите са анализирани и изследвани в дълбочина. Разкрити са множество важни фактори, извлечени са важни изводи и заключения.

Публикациите по професионално направление „Военно дело” третираат проблеми пряко свързани с военноморските сили, организацията на тяхната дейност, тенденциите в тяхното развитие и развитието на техниката и въоръжението им. Отделено е достатъчно внимание на проблеми на организирането на тяхното използване за изпълнение на характерни задачи. Като цяло представените публикации представляват комплексно изследване. Извлечените резултати са от съществено значение за ВМС, за тяхното развитие и използване в съответствие със съвременни и бъдещи обстоятелства.

Трудовете от професионално направление „Администрация и управление” третираат проблеми на конкурентното разузнаване, както и проблеми, свързани с изграждането на нефтопровода „Бургас-Александруполис”. Някои от изследваните проблеми могат да бъдат отнесени и към първото професионално направление.

Единствената публикация, представена в професионалното направление „Теория и управление, който изследва факторите, от които зависи рейтинга на ВВМУ.

Кандидатът е взел и основно и активно участие в няколко научноизследователски проекта, които са завършени успешно и са получили висока оценка.

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.

От документите е видно, че кандидатът е на педагогическа длъжност и изпълнява педагогическа дейност от 24 години, което е напълно достатъчно за натрупване на педагогически опит и развитие на педагогическите му умения. Заемал е поредица от академични длъжности, като в последните четири години е ръководител на катедра.

Високата педагогическа подготовка се доказва и от разработените от кандидата учебници. Те са оригинални и единствени по рода си. Написани са с педагогическо умение, което ги прави особено полезни за обучаемите.

Кандидатът има активно участие и в множество дейности по разработване на учебни планове и програми, които са в действие.

3. Основни научни и научно-приложни приноси.

Научните приноси на кандидата могат да бъдат сведени до два основни вида:

Първи „**Формулиране на нова теория**” и втори „**Доказване с нови средства на съществена нова страна в определена област**”.

Приноси от първия вид:

- формулиране на теория по управлението на риска в областта на морската сигурност. Установявам го в публикации 5.1.8., 5.1.23.. Елементи от този принос намирам също в 5.1.1., 5.1.2. и 5.1.3.

Приноси от втория вид:

- чрез използване на системния подход. Това установявам в 15 от публикациите: 5.1.2., 5.1.3., 5.1.7., 5.1.8., 5.1.9., 5.1.10., 5.1.11., 5.1.12., 5.1.13., 5.1.14., 5.1.15., 5.1.21., 5.1.22. и 5.1.23.;

- чрез използване на сценарии. Това установявам в 5 от публикациите: 5.1.1., 5.1.2., 5.1.3., 5.1.6. и 5.1.7.

Повечето трудове, освен посочените приноси, с подходите и резултатите от съответни изследвания създават и основи за следващи научни изследвания, т.е. създават научно-приложни приноси. Редица от представените в публикациите резултати от изследванията могат да се прилагат директно в практиката и представляват практико-приложни приноси. Такива са и представените три учебника, които, освен откриваните в тях научни приноси заради тяхната оригиналност, са и практико-приложни приноси в учебния процес.

4. Значимост на приносите за науката и практиката

Постигнатите приноси имат съществено значение за науката и практиката.

Тяхното значение за науката е, че те могат да бъдат използвани за други научни изследвания в тези направления, давайки възможност на други изследователи да се придвижат по напред и в по-голяма дълбочина на изследванията.

Част от публикациите на кандидата са свързани с научни проекти, които са получили високи оценки и своята реализация.

5. Критични бележки и препоръки

Представените научни разработки са написани в много добър стил, разбираемо и без съществени грешки. Трудно е да се намерят недостатъци в прецизното изложение в представените публикации. Препоръчвам му да увеличи броя на публикациите си в индексирани издания, което ще даде възможност и за появата на значително повече цитирания.

6. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Въз основа на представените научни трудове, тяхната значимост, съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да предложа кандидата Кирил Николов Колев, доктор на науките ДА ЗАЕМЕ академичната длъжност професор” във факултет Навигационен”. професионално направление “Национална сигурност”, научна специалност “Военнополитически аспекти на националната сигурност”.

07.06.2015 г.

ЧЛЕН НА ЖУРИТО:


(Владимир Величков)